

# HAJDUFÖLD

Előfizetési ár helyben és vidéken 1 hora 150 K.  
(Egy hónapnál hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el)  
Egyes példány hétköznap 6 K, vasárnap 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
Felölős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.  
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

## Egy ujság halála

foglalkoztatja egyik fővárosi fajtát. Negyvennégy évi fennállás után megszűnt a Szegedi Napló. Elmondja vezércikkében Klein Ármán lapja, hogy ebből a 44 évből 43-at a „szabadelvűség” szolgálatában töltött a most kimúlt lap, de egy évvel ezelőtt a nemzeti és keresztyén gondolat uralomrajuttatásáért harcolók táborába szegődött (mint „Az Est” magát kifejezi: „tollára a demagógia szelleme nehezedett”, „az uszítás kaparintotta meg az ujságot”) — és így meg kellett halnia.

Érdemes megállni ennek a vidéki lapnak a koporsójánál és elmélkedni afölött, amit a zsidó fajtól (szó szerint) a lapkiadás híréhez. Hát igen, a Szegedi Napló élt és virágzott addig, amíg őket, az ő külön faji érdekeit szolgálta ki, de egy év alatt el kellett pusztulnia, mielőtt a másik oldalra lépett át. Nem egyedülálló eset. Szomorú, de jellemző dolgokra mutathatunk rá mi is ezzel kapcsolatban.

Mondhatni, elkoptatott frázissá lett már, hogy: a sajtó nagyhatalom. Évek óta, mióta a fertőből kikerültünk, ezerszer és ezerszer mutogatott rá törvényhozó és ujságíró arra, hogy az ország lezüllesztésében orosz-lánrésze van annak a faji sajtónak, mely a forradalmi-kommunista mocsarak lecsapolása óta, fordítván a köpenyegén, teli tudóval ordít jogrendért és konszolidációért. Sajnos azonban, abból a felismerésből, hogy a sajtó nagyhatalom, csak a zsidóság vonja le a gyakorlati következtetést. Ennek pedig legelső paragrafusa az, hogy **támogassuk a sajtónkat**, azt a sajtót, mely a miénk, a mi elveinknek hirdetője, terjesztője és harcosa.

A zsidó ügynök, kereskedő, bankár, vállalkozó stb. mindennap megveszi a maga ujságját vagy előfizet rá, jóllehet naponta több ízben megfordul a kávéházban, ahol külön költés nélkül is elolvashatja. Nem sajnálja érte a pénzt, mert (nagyon helyesen) úgy okoskodik, hogy jó helyre jut az a pénz, amit a lapra költ, azzal is erősíti azt az ujságot, amely az ő érdekében harcol. Ugyanígy a kis és nagy cégek. Óriási hirdetései díjakat támogatják lapjaikat, hiszen tudnivaló, hogy hirdetésből befolyó jövedelem nélkül aligha állhat fenn lap. Ugyanez a gondolat vezeti a szervezett munkásokat a maguk lapjával szemben.

Csupán a keresztyén polgárság az, amely még nem jutott tovább a jeleszónál és frazisznál. Még nem érezte át mostanáig sem, hogy **önmagát erősíti, ha támogatja sajtóját**. Még nem hatotta át az a tudat, hogy az ellentábor jól megszervezett sajtóhadjárataival szemben ő, az ő elvei érdekei védtelenül kiszolgáltatva maradnak, ha ellensúlyozásul nem áll rendelkezésére egy szintén szilárd anyagi alapokra felépített, keresztyén sajtó.

Ha a keresztyén polgárság vak-sága és közönye eltűri, hogy a rendkívüli nehézségekkel birkózó, nemzeti irányú keresztyén ujságok egymásután sorban kidőljenek, megérdemli azt a legesufosabb rabszolgasorsot, amibe, hathatós védekezés

hijján, egy jól szervezett idegen lelki sajtó mérgező tevékenyese előbb utóbb beleledönti.

Keresztyén magyarok! Támogassuk a keresztyén magyar sajtót. Ő a mi legigazabb barátunk és leghasznosabb, segítő szövetségünk.

## A koncentráció és az egységes párt

Budapest, szept. 27. Politikai körökben óriási érdeklődéssel tekintenek a keresztyén kisgazda, földműves és polgári párt ma esti értekezletére. A sajtó egyrésze azt a hírt terjesztette, hogy az egységes párt mai értekezletén kirobbannak az ellentétek nagyatyái Szabó István és Gömbös Gyula, a párt ügyvezető alelnöke között.

Bethlen István gróf miniszterelnök hazatérését is jelentették. Ezt a hírt illetékes helyről megcáfolták és Bethlen István gróf egyelőre nem tér vissza vidéki tartózkodásából és nem vett részt az esti értekezleten sem. Nagyatyái Szabó István sem vett részt az értekezleten, mert még szombatn elutazott és csak holnap érkezik vissza a fővárosba. Az egységes párt tehát a vezetők távollétében nem is tarthatott értekezletet, hanem csak bizalmas eszmecserét.

### Teljes a pártegység

Az egységespártnak rendes szerdai összejövetelére jelentékeny számban összegyűlt tagjai behatóan megbeszéltek a politikai helyzetet, amelynek során megállapítást nyert, hogy az ismert ivnek körözültől és az ivet aldiirt képviselőktől teljesen távol állott a pártegység megbontása és a kormány egyes tagjai ellen való minden állásfoglalás. A mozgalom vezetői rámutattak arra, hogy ők és az aláíró képviselők nem pártpolitikai akciót akartak kifejteni, hanem pártállásra való tekintet nélkül a keresztyén fajvédelem gondolatának törvényes uton történendő megvalósítása, valamint a keresztyén ma-

gyarság pozíciójának megerősítése érdekében kívánják a legszorosabb testvéri együttműködést.

### A fajvédelmi akció

Zsilinszky Endre, a derecskei kerület nemzetgyűlési képviselője, aki rövid ideig Debrecenben tartózkodott, munkatársunknak arra a kérdésre, hogy mi a véleménye a fajvédelmi akcióról és a liberális szervezkedésről, a következőket mondotta:

— Természetes, hogy az akció még nincsen és nem is lehet befejezve. A fajvédelmi szervezkedés nem ezzel az akcióval kezdődött és bizonyára el fog tartani addig, amíg célunkat teljesen el nem érjük.

— Ez ellen az ostoba vád ellen, hogy ez a mozgalom Bethlen István gróf miniszterelnök és a kormány ellen irányul, nincsen mit védekezni. Annnyira kézen fekvő, hogy a párt vezető emberei mindaddig, amíg a párt kötelekéhez tartoznak, semmit sem tehetnek a mindnyájuk által tisztelt és öntudatosan követett pártvezér akarata ellen.

— Ami a liberálista, radikálista, októbriista, szocialista most készülő új blokkot illeti, attól keresztyén oldalról nincsen mit tartani.

— Az új blokk semmit sem változtathat sem az ellenzék helyezetén, sem a parlamenti pártok erőviszonyain. Azt pedig, hogy volt keresztyén politikusok csatlakozásának ehhez a kimondottan keresztyényellenes új összeverődéshez és hogy Andrassy is ott keresné további politikai szereplését és érvényesülését, sehogyssem tudom elképzelni.

## Forradalom tört ki Athénben

Konstantin király lemondott - Katonsi diktatura

Athén, szept. 27. Konstantin görög király ma lemondott trónjáról. Konstantin király a trónörökös javára mondott le. Az eddigi jelentésekből kiviláglik, hogy a forradalmi mozgalom rohamosan terjed, voltaképeni célját azonban nem ismerik. A mozgalom eddig vértelen. Az egész hajóraj csatlakozott a forradalmárokhöz. Hír szerint Konstantin király a tráciái csapatokhoz csatlakozott.

Bécs, szept. 27. Diplomáciai körökben napok óta tudták, hogy Konstantin király helyzete tarthatatlan. Az ellenzéki pártok őt okolták a

verőségért s egyre hevesebben követelték lemondását és Venizelos visszahívását. Athénben napok óta forradalmi jelenségek vannak és a helyőrség csak nehezen tudta féken tartani a lázongó tömegeket; mára azonban a kaszárnyákat is elfogta a forradalmi láz és bekövetkezett Konstantin előre várható volt lemondása.

London, szeptember 27. A „Daily Mail” jelentése szerint az angol földközi tengeri flotta főparancsnoka érintkezésbe lépett Kemal pasával. Külsőből áll egy olyan egyezmény megkötése, amelynek alapján a törökök kiűrik a csanaki zónát.

London, szept. 27. A „Times” jelentéi Konstantinápolyból: A szövetséges főbiztosok elhatározták, hogy a fegyverszüneti konferenciát Mudániába hívják össze.

London, szept. 27. A „Daily Chronicle” konstantinápolyi tudósítója Kemal előrelátható békefeltételeiről a következőket táviratozza:

Kemal kívánja, hogy Oroszország vegyen részt a konferencián, s azt követeli, hogy a Márvány-tenger partjait kiürítsék. Kijelenti, hogy ha a törököknek be kell szüntetni a hadműveleteket, az csak azzal a feltétellel történhetik, ha megszűnik a megerősítő csapatok Törökországba való küldése.

Páris, szept. 27. Az „Intrausigeant” jelentése szerint a görög felkelők nem Venizelosz visszatérését, hanem semleges kormány alakulását követelik.

London, szept. 27. A csanaki helyzet változatlan. Félhivatalos kijelentés szerint, Anglia, noha szilárdan tartja ezt a pociót, semmió tekintetben sem kíván ebből a helyzetből előnyökre szert tenni. Angliának az a célja, hogy biztosítsa a jövőben a tengerszorosoknak minden kockázat nélkül való szabadságát.

London, szept. 27. Athéni jelentés szerint komoly forradalmi zavargások törtek ki Görögországban, különösen Larissában, Mitilénében és Szalonikiben. A zavargásban katonák és tengerészek is vesznek részt.

London, szept. 27. (Reuter.) A „Times” jelentéi Konstantinápolyból: Harrington tábornok dróttalan távirat útján azt a kérést intézte Musztafa Kemal pasához, hogy a távirat vételétől számított 48 órán belül rendelje el a semleges Dardanellásáv kiürítését.

Athén, szeptember 27. (Havas) Mitilénéből érkezett repülőgép a város fölött kiáltványokat dobált le, amelyben a második kisázsiai hadierő parancsnoka úgy a hadsereg, mint a hajóraj nevében közli, hogy ezek őt bízták meg, hogy Konstantin királyt lemondassa s a parlamentet feloszlassa, hogy a nemzeti védelem érdekében új kormány alakuljon.

## A Kormányzó útja

Budapest, szept. 27. Nagybányai vitéz Horváth Miklós, Magyarország kormányzója csütörtök reggel 4 óra 40 perckor indul el Gödöllőről Gyöngyösre vidéki szemleutjának első állomására. A kormányzó csütörtökön reggel 7 óra 30 perckor érkezik kisérétével Gyöngyösre.

## Apáthy meghalt

Szeged, szeptember 27. A szegedi Ferenc József Tudományegyetem európai hírű professzora, Apáthy István dr szeptember 27 én, szerdán délután 4 órakor 59 éves korában vízkórbau meghalt.

## Román határzár

**Kolozsvár, szept. 27.** A keleti kérdéssel kapcsolatban pár nap óta Bukarestben nyugtalanító hírek keringenek arról, hogy a hadügyminiszter mozgósítást rendelt el. A 12-ik hadosztály területén a tartalékosokat is behívták.

A hadügyminiszterium cáfolatot adott ki, amely szerint nem mozgósításról, hanem csupán a gyulafehérvári koronázási ünnepségekkel szoros összefüggésben álló katonai intézkedésekről van szó.

A budapesti román konzulátus utlevél osztályán tegnap délelőtt a következő hirdetést ragasztották ki:

**További rendelkezésig román határzár van érvényben.**

Beavatott helyen azt az információt kaptuk, hogy a konzulátus a külügyminiszterium utasítására szüntette be a vizum kiadást. **Ez mindaddig szünetelni fog, amíg a gyulafehérvári koronázási ünnepségek teljesen véget nem érnek, vagyis október 15-ig.**

## Az ügyvédi díjszabás felemelése

Elsőnek jelentette a Hajdúföld, hogy a debreceni ügyvédi kamara mozgalmat indított az ügyvédi díjszabás felemelése iránt s ebben az ügyben már értekezlet is volt bírák és ügyvédek részvételével a kir. Itélőtáblán.

Az ügyvédi díjszabásban a döntést az Itélőtábla még eddig nem hozta meg. A Hajdúföld munkatársa most érdeklődött a kir. Itélőtáblán illetékes helyen, hogy miként áll az ügyvédi díjszabás felemelése, amiről a következő információt adták:

Az ügyvédi díjszabás felemelési tervezetét most dolgozik **Olchváry Zoltán**, a kir. Itélőtábla elnöke, aki a kész tervezetet az itélőtáblai tanács elé viszi s annak észrevételeit figyelembevéve, átdolgozza a tarifaemelés. Ha csak a legeszekélyebb nézeteltérés is volna a tarifaemelésről, akkor a teljes táblai tanácsülés elé viszi a dolgot s az fog dönteni.

A döntés egy-két héten belül feltétlenül megtörténik. Nincs kizárva az sem, hogy az Itélőtábla nem állapít meg újabb tarifát — amit sokan különben is igazságtalannak tartanak — hanem az egyes bírói tanácsokra, illetőleg bírókra bizza, hogy esetről-esetre állapítsák meg az ügyvédi honoráriumot, amint az néhol és néha szokásban van.

## Tisztviselők háziipari szövetkezete

Tegnap délután a városháza közgyűlési termében népes értekezlet volt a Magyar Tisztviselők Háziipari Szövetkezete ügyében, melyen Debrecen társadalmából igen sok vezető állásban levő férfi és nő vett részt.

Az értekezletet **Demkó Jenő** postafőigazgató nyitotta meg, aki átadta a szót **Csath Béla** postafőigazgatónak, a budapesti központi intézőbizottság tagjának. Csath Béla hosszabb beszédében először magát az eszmét fejtegette, mely ezt az új szövetkezeti létrehozta. Aztán felsorolta azokat a hatalmas országos egyesületeket, melyek idáig Mátihuszba beléptek. Szükséges azonban,

hogy a magyar társadalom tehetőse része üzletrészek jegyzése által teremtsen meg a szükséges tőkét, mert enélkül hiábavaló lenne minden áldozatos irányítás és iparművészeti készség. Végül konkrét példákkal illusztrálta, hogy mennyit lehet keresni a különböző háziipari munkák készítésével.

Elismeréssel és éljenzéssel fogadott beszéde után élénk eszmecsere indult meg, végül aláírási íveket osztottak ki üzletrészek gyűjtése végett. Kívánatos lenne, hogy Debrecen azon polgárai, akik tehetik, nagyobb jegyzésekkel járuljanak e rendkívül fontos cél megvalósításához. Sőt maga a város is adakozhatna erre a célra, amint megtette ezt már Kecskemét és más városok is.

## Debrecen pénzügyi dolgai

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délután tartotta folytatódó ülését a városháza kis tanácstermében dr. **Vargha Elemér** tb. főjegyző elnöklése alatt.

### Pót utadó

Elsőnek a hortobágyi ut s több más ut kijavítására szükséges két millió ötszáz ezer korona kölcsön ügyével foglalkozott a bizottság, amelyet a közigazgatási bizottság is javasolt. A bizottság javasolja a közgyűlésnek az összeg megszavazását, amely által az utadó 17 százalékkal magasabb lesz, vagyis 52 százalék. A hidak javítására 120 ezer koronát javasol a bizottság, annál is inkább, mert ezáltal munkaalkalmakat terem.

### Haszonberek módosítása

**Csanak Jenő**, aki holdankint 65 kilogramm búzát fizet haszonbérnek, azonkívül **Gödény Ferenc** és **László**, a **Nyukosz**, amely méltányossági alapon 1000 koronát fizet egy hold föld bérletéért, **Papp Ferenc** és társai és **Nagy Ferenc** kérték a haszonbér módosítását, illetőleg le szállítását.

**Márk Endre**: Inkább fel kell emelni, a mostani is kevés. A bizottság elutasításra javasolja a haszonbér módosításra irányuló kérelmet a közgyűlésnek.

### Póthitel jó áron

**Ary Lajos** főszámvevő ismertette különböző segélyekre folyósítandó előlegekre igénybeveendő 110 millió bankhitel mibenállását. A romániai fa szállítására 40 millió, a világi-tási vállalatnak 30 millió, a könyvnyomdának 5 millió szükséges. Két kedvező ajánlatot is kapott a város, az állami jegyintézetből 7 1/2 százalék, a Pénzügyi Központtól 8 1/2 százalék kamat fejében. A kölcsönt a debreceni pénzügyintézetek révén folyósítanak. A bizottság a ked-

dott beszéde után élénk eszmecsere indult meg, végül aláírási íveket osztottak ki üzletrészek gyűjtése végett. Kívánatos lenne, hogy Debrecen azon polgárai, akik tehetik, nagyobb jegyzésekkel járuljanak e rendkívül fontos cél megvalósításához. Sőt maga a város is adakozhatna erre a célra, amint megtette ezt már Kecskemét és más városok is.

vező feltételi kölcsönt elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek és **Csóka Sámuel** polgármesterhelyettesnek, **Ary Lajos** főszámvevőnek, **Wilhelms Emil**, **Pásztor Miksa** és **Schober Béla** bankigazgatóknak, akik a kölcsön sikerén nagy buzgalommal fáradoztak, köszönetét és elismerését fejezi ki.

### Felemelték a közüzemű pótlékok

A bizottság az általános drágulás miatt javasolja a közüzemű pótlék összegének felemelését és pedig lakásokban vízvezeték után 40 százalékról 106 százalékra, kávéházak és üzemekben 60 százalékról 160 százalékra, üzletekben 20-ról 58 % ra, személfuvarozás után 10-ről 20 %-ra, kéményseprés után 2-ről 14 %-ra, lépcsőházi világítás után 1-ről 3 %-ra, takarítás, csatornázás után egyről 3 % ra emeljék fel október elsejétől, vagyis az eddigi 54 százalékos közüzemű pótlék 364 százalékra emelkednek.

### Közhasznú munkákért

Javasolja a bizottság, hogy a Közh. Munkáskertek Egyesületének az általa bérelt területekre nézve újra hosszabbítsák meg a haszonbérleti szerződését és pedig 3 évre annál is inkább, mert a feltételeket pontosan teljesítik, de a bérletárát holdankint 500 koronáról 3 ezer koronára emeljék fel.

Egyben javasolja, hogy tegyenek lépéseket arra nézve, hogy a Köztisztasági vállalat telepével szemben elterülő s jelenleg a Házépítő Részvénnytársaság által birt 7 hold területet a köztisztasági vállalat nagyon is rászoruló alkalmazottai kapják meg bérletképen és tegyenek előterjesztést a Házépítő R. T. 50 éves bérletének revíziójára vonatkozólag is.

Több apróbb ügy letárgyalása után az ülés 6 órakor véget ért.

## Kárt csinál a Tóczó

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottságának tegnapi ülésén újra nagyobb vihart keltett a sokat hánytorgatott **Tóczó ércsatorna**. Ugyanis a Tóczó ércsatorna kiöntése nagy károkat okozott a Tóczó mellett elterülő földbirtokokon, amelyeknek tulajdonosai most újra kártérítést követelnek a várostól, mert ellenkező esetben bírói utra viszik követeléseiket.

Igy **Dobi János** 369 ezer korona kártérítést követel, amit a város szakértője is megállapított. Kártérítést követel azonkívül **Kenyeres Károly** is.

Az előadó a kártérítési összeg megadását javasolta, amit a bizottság is javasol.

A Tóczó körül ezután heves vita keletkezett. **Magoss György** szóval tette, hogy ő a Tóczó kitisztítását,

amellyel egyedül lehet megakadályozni a Tóczó kiöntését, 1918 óta sürgeti. A mérnöki hivatalnak már 120 ezer korona összeget is utaltak ki, azonban a Tóczó kitisztítása megint csak cimaradt.

**Vásáry István** szerint a várost a Tóczó kiöntése miatt nem terheli kártérítési kötelezettség, mivel az természetes vízfolyás.

**Magoss György** kifejti, hogy mivel a Tóczó árok mentén elterülő birtokok a városé, a városnak kell tisztítani a vizjogi törvények értelmében a Tóczót, így nem tisztítás esetén a kárt is a városnak kell fizetni.

**Balogh István** (Mester-utcai) indítványozza, hogy utasítsák a mérnöki hivatalt, hogy két hét alatt kezdjen hozzá a Tóczó ki tisztításához.

**Ekli József** hevesen kikelt a mérnöki hivatal ellen. Általában — mondotta — az egész városi közigazgatás valahogy rosszul megy, semmi sikerül, úgy hogy az ember már szégyeli magát, hogy debreceni. A mérnöki hivatalban belső egyenlenség van, a kapott utasításokat nem teljesítik. Nem tudom, hogy **Aczél főmérnök** ur hibás-e, vagy nem de valakinek hibásnak kell lenni a mérnöki hivatalban. Javasolom, hogy indítson vizsgálatot a tanács, követt-e el mulasztást a mérnöki hivatal, mert az nem lehet, hogy kártérítés fejében milliókat vegyenek ki a város zsebéből.

**Juhász Nagy Sándor** szerint a vizsgálat megindítása helyett először csak kérdést intézzen a tanács a mérnöki hivatalhoz, hogy mi az oka, hogy nem tisztítják a Tóczót és miért nem hajtják végre a kapott utasításokat, csak a választól tegyek függővé a követendő eljárást.

A bizottság **Juhász Nagy Sándor** javaslatát fogadja el s olyan irányban tesz javaslatot a közgyűlésnek, **Balog István** javaslatával egyetemben, hogy a mérnöki hivatal két héten belül kezdjen hozzá a Tóczó kitisztításához, nehogy a várossal szemben új kártérítési követeléssel lépjenek fel.

## Lakásigazolványt hamisított

Különös ügyben tett feljelentést a rendőrségen dr. **Sebes Jenő**, a lakáshivatal vezetője. Ugyanis rájött arra, hogy valaki hamis lakásigazolvánnyal akart lakáshoz jutni a mai nehéz, lakásinséges időkben.

A vizsgálat kiderítette, hogy a hamisítást a lakáshivatal egyik elbocsátott, Sz. nevű alkalmazottja követte el, aki egy lakásigazolványra, amellyel **Nagy Lajos** Csonka-utca 4. szám alatti lakását vette volna igénybe, s amely a Lakáshivatal szabályszerű pecsétjével volt ellátva, ráhamisította **Sebes Jenő** és **Jóó István** aláírását. A hamisítás csak részben sikeres: **Jóó István** piros ceruzás aláírása elég hü, de **Sebes** aláírását már ügyetlenül hamisította.

A hamisítást a lakáshivatalban vették észre s azonnal jelentést tettek a rendőrségen, amely kiderítette az igazolványhamisító kiltétét s ellene az eljárást megindította.

Érdekes, hogy a hamis igazolványt a hamisító iktatószámmal is ellátta. A nyomozás most abban az irányban folyik, hogy nincs-e forgalomban több hamis lakásigazolvány is.

### — Árdragított a tojással.

**Dániel József**né álmódi lakos, piaci arus tegnap a Rákóczi-utcai piacon három koronával drágábban árusította a tojás darabját a megállapított irányárnál. A rendőr figyelmeztette, mire **Dánielné** nagy lármát csapott: — Nekem abban nem parancsol az Uristen sem — kiáltotta — hogy mennyiért adom a tojást. Természetesen nagy esődület támadt a kiabálás nyomán. A rendőr ezután előállította a harcias árdragító kofát s az eljárást megindult ellene. Itt említjük meg, hogy a piacról pár nap óta teljesen eltűnt a krumpli, mert vidéken már sokkal nagyobb árt fizetnek érte.

**Férfi öltönyök 4400 kor.-ért** gummikabátok, raglánok, bőrkabátok óriási választékban kaphatók „HAJDUSÁGI” ruhaüzletben Piac-utca 67. Frohner szálló épület.

**HÍREK**

1922. szeptember 28. (Csütörtök)  
 Prot. Vencel. Kath.: Vencel.  
 A Meteorológiai Intézet időjárás-jelentése, inkább csak nyugaton, csapadék várható jelentékeny hőváltozás nélkül.  
 Körmendi előadások nyitva délelőtt 8 óráig.  
 Csokonai-színház este fel 8 órai kezdettel "Szerencsetánc" operett. C) bérlet. (Remutató előadása.)  
 A DEAC fociszakosztályának ülése este 7 órakor az Egyetemi Körben.  
 A Gyógyszertárak közeli éjjeli inspekción tartanak: Kossuth (Piac-utca 30), Nap (Piac-u. 3), II. Rakóczi Ferenc (Külső-vásártér 2), Nádor (Szent Anna-utca 66), Csokonai (Mester-u. 43), Remény-ség (Csapó-u. 22).

**Horthy-kutya,**

ezt kiáltozta egy ujjehértói zsidó fuvaros egy ébredő ifjura. Ebben a „fehér terror”-os világban! Persze, ezt bölcsen elhallgatják azok a zsidó lapok, amelyek faji szokás szerint habzó szájjal kiáltoznak példás büntetés, elrettentő megtorlás után azért, mert egy hitsorsost megfenyítették.

Az a magyar fiatalember, akire már „gyilkost” kiáltottak, elmondja, hogy az a revolvergolyó, melyet ajándékként küldtek és amelyik véletlenül szorult a mosdatlansáju fuvaros nyakát, nem ejthetett valami nagyon súlyos sebet, mert másnap már vígan fuvarozott a „fehér terror” legújabb áldozata, szemmel láthatólag fümigélvén azt az orvosi bizonyítványt, mely őt a sebesülés következtében 6-8 hétre munkaképtelenné állítja.

Nem, nem, kedves jogrend-fajtestvérek, nem fog sikerülni az a törekvés, hogy az ébredők és egyéb „felelőtlenek” ellen csindljanak hangulatot a nagyközönségben, amely igenis kívánja, hogy nyerve el méltó büntetését az, aki gyűlölködő elvakultságában, a hazafias érzésektől fűtött lelkes magyar ifjakat a „Horthy-kutya” névvel akarja gyalázní.

**Hármas honvédek bajtársi összefüvetele.** A debreceni 3. honvédszázados hős harcai ismertté tették a hármas honvédek nevét az ország mocsaraktól az adriai tengerig: a Doberdo, San Michele és Monte Tomba kövei közt örök álmat alvó ezer és ezer hármas honvéd a magyar faj katonai erényeit a legmagasabb fokon testesítette meg s még az ellenség bámuló tisztelét is kivívta. Régi óhaja az ezred volt tisztjeinek, hogy azt a kitűnő szellemet, bajtársi együttérzést és összetartást, ami őket az ezred kötelékében vívott harcaikban összeforrasztotta, tovább ápolják az ezred feloszlása után is. Első lépés ehez az ezred volt tisztjei rendszeres bajtársi összefüveteleinek létrehozása, amire az előkészületek annyira előrehaladt állapotban vannak, hogy az ezred összes tényleges, tartalékos és népfelkelő tisztjei a legközelebbi napokban már meg is tartják első összefüvetelüket. Ezen az összefüvetelen — amelynek pontos idejét és helyét közölni fogjuk — megbeszéljük, hogy milyen keretek között ápolják és tartásuk fenn azt a kitűnő honvédszellemet, ami annyiszor vitte győzelemre a hármasok zászlóját.

**Pénzügyi nyugbéréseket** érdeklő hirdetőmenny van a pénzügyigazgatóság hirdetőtábláján kifüggesztve, amely körülményre az érdeklő nyugbérések figyelmét felhívja a m. kir. pénzügyigazgatóság.

— Robinson Crusoe pénteken az Apollóban.

**Bajok a szováti földeladásnál**

Ismeretes, hogy Debrecen város eladta négyezerholdas hajduszóvati földbirtokát 26 millióért a budapesti Altruista Banknak, azzal a kikötéssel, hogy abból 1827 hold földet kizárólag debreceni lakosoknak kell eladnia és pedig előre kikötött tagból: a 4, 3, 1 és 5 tagból.

A szerződésre vonatkozólag most a bank különféle kifogásokat jelent be, így elsősorban nem akarja elismerni jogosnak a közgyűlés ama határozatát, hogy a debrecenieknek melyik tagból adja a földet.

A jog és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén tárgyalták az Altruista Bank kifogásait. Magoss György főügyész szövegét, hogy az Altruista Bank eddig sem teljesíti megfelelően a szerződésben előírt kötelezettséget, úgy a Hajduszóvát közvetlen határában elterülő jó földet, a második tagot, amely a debrecenieké lenne, Nádházi Béniék és nagybirtokosok kapták meg, többet is az előírt 100 holdnál.

A debrecenieknek majd valószínűleg a szikes földet akarják adni. Javasolja, hogy abban az esetben,

ha a Bank nem teljesíti kötelezettségét, tegyenek lépéseket az 1827 hold vagyis a debreceniek számára kiosztandó föld tulajdonjogának visszaszerzésére vonatkozólag.

Ekli József szerint igen sok visszaélést követtek el a hajduszóvati föld körül. Javasolja, hogy ne csak az 1827 hold föld, hanem az egész eladott földbirtok tulajdonjogának visszaszerzésére tegyenek lépéseket.

Vdsáry István tanácsnok olyan irányu javaslatot tesz, hogy járjanak el a földbirtokrendező bíróságnál, miszerint azoknak, akik a megengedett 100 hold parcellánál nagyobbakat kaptak a Banktól, szállítsa le a parcella nagyságát.

Márk Endre azt javasolja, hogy a debreceni lakosoknak kiosztandó földből körülbelül 250 holdat a városi tisztviselők kapjanak meg holdankint 6 ezer koronaért bizonyos feltételek mellett amik könnyítenének a házipénztár terhébe is.

A bizottság a javaslatokat elfogadta s ilyen értelemben tesz előterjesztést a közgyűlésnek a szerződés ügyében.

— Robinson Crusoe pénteken az Apollóban.

— Dr Verzar Frigyes egyet. ny. r. tanár ismét fogad a Belvárosi Szanatoriumban 3-4. d. u.

— A Szent-László Dalegylet vasárnap délután 5 órakor a kath. főgimnázium dísztermében tartandó jótékony célú hangversenyre jegyek 50 és 40 K-ért Antalffy József könyvkereskedésében kaphatók.

— Károsultak kerestetnek. Székely Mihály detektív egy betörőtársaság után való nyomozás közben rengeteg lopott ruha- és fehérneműt talált. Ezután hívja fel a rendőrség azokat, akikről az utóbbi időben ruha- és fehérneműeket loptak el, jelentkezzenek a rendőrség II. e. 85. szobájában déli 1-2 óra között, mikor is a fehérneműeket megtekintethetik.

— Cserépkályhák, tűzállótégglák, samottelisz: Timár-u. 11. Telefon 10-92.

— Zsebtolvaj rabbijelöltek. Vakmerő zsebmetszést követett el két fiatalkoru Z. Z. és K. Z. talmudista zsidó rabbijelölt a nagyállomás III. osztályu várótermében. Szilágyi János kispeszterédi lakos a hajduduházi vonattal Debrecenbe érkezett. A váróteremben körülfogta két pájjeszes fiatal zsidó, az egyik levágta Szilágyi bekecsének gombját, a másik pedig a nyakába akasztott pénzeszacskót, amelyben 160 ezer korona készpénz volt, akarta levágni. Szilágyi azonban észrevette a lopást s megragadta a két zsebtolvajt. Az egyik futásnak eredt, de Szilágyi megragadta hosszú pájjeszét s mindaddig tartotta, míg azt nem adta a közeli rendőrnek. A két talmudistát bekisérték a rendőrségre, ahol kihallgatásuk után őrizetbe helyezték őket.

**Színház**

Iványi Jenő temetése. Budapestről jelentik: Holnap délután temetik a Nemzeti Színház előcsarnokából a legnagyobb magyar III. Richárdot, Iványi Jenőt, akinek holttestét holnap délelőtt szállítják át elmúlt síkerei színhelyére. A Nemzeti Színház előcsarnokában Hevesi Sándor igazgató, Ferenczy Zoltán, Gál Gyula és Pekár Gyula fogják bucsuztatni, a Kerepesi-uti temetőben

pedig Géczy István és az összes magánszínházak egy-egy tagja, valamint a Kisfaludy-Társaság Shakes-peare-bizottságának képviselője.

**Színház és mozgószínházak közleményei:**  
 Ma este e hónapban már a második operettpremier a Szerencsetánc. A budapesti Városi színházban tavaly több mint százszor került színre óriási sikerrel, a debreceni premieren Timár Ilia, Kovács Terus, Unger István, Markovics, Sárosy és Szigeti Jenő jutottak hálás színepekhez. C) bérlet!

Asszonyfaló Cherbulicz regénye ma utoljára az Urániában, Holnaptól Szökőtt katoná Szigligeti népszínműve.

Francia Pathé film a Visszatérés, tragédia 6 felvonásban a párisi comedie francaise színészeinek játékaival ma utoljára az Apollóban.

Robinson Crusoe világhírű regény francia film holnap az Apollóban, mind a két rész egy előadáson.

**SPORT**

**A MOVE-Karcagi Sport Egyesület** október 1-én 14 órai kezdettel vidékiek részére atletikai versenyt rendez következő számokkal: 400, 800 és 10000 méteres síkfutás, helyből távolugrás. Előnyversenyek: 100 méteres síkfutás, rudugrás, súly- és diszkoszvetés. Nevezések az idő rövidségére való tekintettel dr Nemes Vilmos, Karcag címre küldendők. Nevezési díj személynként és számonként 15 K. Minden versenyszám győztese ezüstözött nagy bronz, második helyezett ezüstözött kis bronz, harmadik helyezett kis bronz érmet nyer.

**A MOVE-Debreceni Sport Egylet** október 8-án 14 órai kezdettel a Debreceni Vasutas Sport Club sporttelepén országos atletikai versenyt rendez következő számokkal: 400 és 1500 méteres síkfutás, 110 méteres gátfutás, 3000 méteres gyaloglás, 200, 400, 800 méteres stafétafutás, 10x100 méteres stafétafutás a MOVE vándordíjáért, gerelyvetés, magas- és távolugrás, súlydobás a Debreceni Kereskedelmi Csarnok vándordíjáért. Előnyversenyszámok: 100 méteres síkfutás, rud- és hármassugrás, diszkoszvetés. Nevezések október 2-án 18 óráig Hadházy Dezső címre (Debrecen, Kémalom-utca 17.) küldendők. Nevezési díj személynként és számonként 20 K. Minden versenyszám győztese ezüstözött nagy bronz, második helyezett nagy bronz, harmadik helyezett kis bronz érmet nyernek.

**DEAC-DMTE** bajnoki mérkőzés lesz az egyetemi merkozes Debrecenben vasárnap az ügetőteri pályán. A KASE ellen oly szépen szereplő munkácsapat küzdelme az egyetemi csapattal szép és érdekes sportot ígér.

**A DEAC** football szakosztályának tagjait kérem, hogy 28-án, csütörtökön este 7 órakor az Egyetemi Körben tartandó szakosztályi ülésen a tárgysorozat fontosságára való tekintettel föltétlenül jelenjenek meg. Elnök.

**Gépolaj, gepzsir, szekérkenőcs,**

lenolajhence, terpentín, brunólín, szőlőtáposzások, dohányzsinég

Piac-u. 51.  
 Telefon 70.

**Csanaknál**

**KÖZGAZDASÁG**

**Az ingatlanok vagyonválságának** kedvezményes lerovásáról szóló törvény szerint vagyonválság fizetési kötelezettségének teljes mértékben eleget tesz az a fél, akinek kivethető vagyonválsága a 100.000 koronát meg nem haladja, ha a terhére kivethető válságösszeg 80 százalékat 1922. év november hó 30-ig, vagy 85 százalékat december hó 31-ig befizeti. A 100.000 koronánál több válság fizetésére kötelezett csak akkor tesz eleget fizetési kötelezettségének, ha a törvény szerint kivethető teljes vagyonválságot az 1922. év végéig, a kivetés bevétele nélkül önként befizeti. Ennek a fizetésnek elmulasztása esetén az 1923. évi március hó végéig a va

gyonválságról szóló törvény rendelkezései szerint kivetendő összegben felül annak 25 százalékát, az 1923. évi április első napjától kezdve pedig 50 százalékát kell pótlék fejében fizetni. A mezőgazdasági ingatlan után járó gyonválságnál a váltásig fizetésére kötelezettel szemben a buza legmagasabb ára az 1922. év végéig 5000 koronában van megállapítva. A törvény egyéb intézkedéseiről és a fizetendő összeg kiszámításának módjairól későbbi közleményekkel ad felvilágosítást a debreceni gazdasági egyesület.

**Nemesített vetőbuza.** A debreceni Mezőgazdasági Kamara és a debreceni gazdasági egyesület együttes árcímje útján rendelés nemesített vetőbuza, amint a kamara-hoz érkezett távirat jelenti, szállításra fel van adva. Megérkezésekor határozottan értesítve lesznek az előfizetők a buzákat a Debreceni Gazdasági Egyesületől fogják átvenni.

**Méhészeti kiállítás Debrecenben.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a kerületben nagyfontosságú méhészet fejlődésére céltudatosan törekszik. A kamara kerület 80 helyi méhészegyletének összeműködését biztosítani hivatott. A Tiszántúli Méhészek Szövetségének szervezését már megkezdte. Most következik sorra az érdekesítés megszervezése is, mely téren az érdekeltség eddigi alakulatait első rendben figyelembe vevő kamara most kezdi meg a tárgyalásokat. Már számos a talánosan fontos méhészeti ügyben járt el a kamara a kormányval. A jövő év nyarán pedig Debrecenben egy méhészeti szakkonferenciát készít elő melynek rendezését ma a most szervezés alá kerülő méhésztovábbképzéssel együtt, tehát magával a méhésztovábbképzéssel együttesen kívánja teljesíteni a kamara; ahogyan programjában eleve megállapította, hogy lehetőség szerint az évről évre váltakozva sorra kerülő ilyen szakkonferenciáit a kamara mindig az érdekeltség közvetlen bevonásával fogja rendezni. A kiállítás és vele kapcsolatos méhésztovábbképzés ügyében együttműködésre a kamara felkérte a Magyar Méhészek Országos Egyesületét is.

**A TÖZSDE Magyar korona: 22 1/2**

**Magánforgalom.**  
Salgó 74000, Kőszén 132000, Egy. fa. 850, Államvasút 470000, Rima 16100-16200.  
Az irányzat üzletellen.

**Zürichi jegyzés:**

	Nyitás	Zárás
Berlin	352g	335
Amsterdam	207.75	207.75
Newyork	535.-	535.75
London	2364.-	2363.-
Páris	40.90	40.80
Milánó	23.00	23.87
Prága	16.75	16.75
BUDAPEST	225	225
Zágráb	180	180
Varsó	0.65	0.65
Bécs	0.075	0.075
Osztr. bg.	0.0875	0.0875

**Devizaközpont jegyzése VALUTÁK**

Napoleon 9400, Angol font 11125-445, Léva 1550-650, Dollár 2500-575, Francia frank 190-5, Márka 180 20, Lira 105, Osztr. korona 310 20, Lei 1525-625, Sokol 78-82, Svájci frank 470-85, Korona dinár 3120-280, Lengyel marka 34-35, Hollandi forint 970-95.

**DEVIZÁK**  
Amsterdam 970-95, Bukarest 1550 650, Kopenhága 524 534, Krisztiania 430-40, London 11125 425, Berlin 190-00, Olaszország 105-10, Páris 190-5, Prága 78-82, Stockholm 663-78, Svájc 470-85, Bécs 310-20, Zágráb 770-820, Newyork 2500-2575, Varsó 34-35.

**Terménytözsde.**

Arra való tekintettel, hogy az értékpapírforgalom szünetel, a hangulat igen élénk. A forgalom jóval a közepesen alul maradt a magas árak miatt. A vásárlók csak a helyi fogyasztás céljaira kötötték magasabb árfolyamokon.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 10150-250, egyéb 10100-050, 78 kilós tiszavideki 13250-050, egyéb 11200-200, rozs 7200 200, tak. árpa 6800-950, sör-árpa 7200 7400, zab 6600-700, tengeri 8500-8600, repce 15000 160.0, kópa 2000-5100.

**Sertésjelentés.**

Déi hivatalos. Ferencvárosi jelentés: Szabadvásári maradvány 382 sertés, süldő és malac, érkezett 427 sertés, eladatott 89 sertés és malac.  
Árak: Zsirsertés fiatal nehez 480-520, könnyű 270-460.  
Zártvásári maradvány 64 sertés, malac, érkezett 52 sertés, eladva 2 sertés.  
Árak: zsirsertés fiatal nehez 480-520, könnyű 320.

**URADALMI**

**PARADICSOM**  
minden mennyiségben azonnali átvételre kapható.

Lukács Mártonnál Salétrom u. 8.

Figyelmébe ajánljuk mindenkinek, hogy jó vastagszálú

**:: fehér :: házivásznat**

legolcsóbban kaphat buzáért vagy gypjuért cserébe is **KOVÁCS GYÖZŐ** takácsműhelyében, Budapest, VIII. kerület Horánszky-utca 13. szám I. emelet saját házában.

Mindenki, aki Budapestre megy, keresse fel a takácsműhelyt. Levelezés esetén hívkozzék ezen újságra!

**Gallérok és fehérneműek**

mosását készíti

**PALOTAY gőzmosoda**

Egyháztér 5 sz.

**Fest és vegyileg tisztít Wacha Dezső. Egyháztér 5.**

19869-1922. II.

**Hirdetmény**

Debreczen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező sziklátú földtől elszakított 10 hold területű földtől 1922. évi október 1 től, 1925. évi szeptember hó 30. napjáig terjedő három évre nyilvános árverés útján fog bérbeadni.

A városháza kistanácstermében megtartandó nyilvános árverés határideje f. év október 2-ik napjának délelőtt 9 órája.

A kiküldési ár 20.000 korona. Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi számvevő-ségnél bárki megtekintheti.

Debreczen, 1922. évi szeptember hó 25.

A VÁROSI TANÁCS.

**GERÉBI TELEPEN**

600 ft, egyszoba konyhás ház, azonnal átadható I. kassal eladó C m a kiadó an.

Férfi és női

**KALAPOK**  
ALAKÍTÁSÁT ÉS FESTÉSET SZAKSZERŰEN ÉS GYORSAN ESZKÖZÖLNEK

KÉSZÁRU KAPHATÓ

**M. NAGY MIHÁLYNÁL** Péterfia-utca 8. sz. alatt.

**APRÓ HIRDETÉSEK**  
Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 30 kor., minden további szög 3 kor. Vasár és ünneppokon 10 szög 40 kor., minden további szög 4 kor. Vaatagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítanak.

**Lapkihordó**  
reggeli órákra felvételük napunk kiadóhivatalában.  
**Óbor**  
eladó Miklós-utca 21. sz.

**A közelgő**  
télre jó meglél tészt biztosít az Ujságlejesztő Vállalat Ujságárusok felvételnek Piac-u. 59. sz. alatti irodahelyiségben.

**Bélgőzgyár és vesőintézet PAULÓ I.**  
Szabadalmatartó polgári írószék kaplan.

**Poloska**  
szabadalmatartó polgári írószék kaplan.

**Zongorát vagy pianinót**  
sürgősen megvételre keressék. Cím a kiadóban.

**Hívjon meg**  
ha van aranya vagy ezüστε eladó a legtöbbet en fizeték érte **Kramer** Simonyi utca 17.

**Nehéz az élet,**  
jó ruhába jární gondot ad, **VÉGREZ** olesón beszerezni tessék memi. hol **kevesebb használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók. **Vár-utca 7. SZ.** (Zenedével szemben)

**Női kalapujdonságok**  
megérkeztek. — Átalakítások formások és festések 3 nap alatt készülnek. **Kohn Helén** kalapszalonzában Piac-utca 79. sz.

**Járványos száj és kö. rőmfajás ellen bécsi**

**Kreolin**  
ismét kapható  
Gyógykezeléshez Kg. 140K  
Fertőtlenítéshez Kg. 120K  
**Dr REX** chemiai gyár és gyógyáranyagkereskedés r.-t.  
Debreczen, Városház épület.

**Fajborok eladó**  
Monostori gazdaságomban remélhető 100 hl. ez évi bortermés (rizling, kövidinka, kadara, burgundi, (vörös) eladó. Ajánlatokat írásban Csapó-u. 26. szám alatt lévő irodámba kérem. **Dr HEGEDŰS BÉLA** ügyvéd.

**Ha elegáns szép olcsó** fehérneműt akar, úgy forduljon bizalommal a **Közszükségleti áruházhoz** CSAPÓ UTCA 9. SZ.

**100 legszebb modell-ujdonsággal vezet a Piac-u. 9. sz.**

**Kalapüzem**  
Női és férfi kalapátformálások 8 nap alatt.

**Patkányirtó szerek,**  
mindenféle piperezappanok, parfümök kölniszeszek, fogkeze és hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a **Korzó Drogueriában** Piac-utca 42. TELEFON 14-80